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第１章 中学生世代アンケートについて 

１ 調査の背景・目的 

 ⑴ 背景 

○ 多摩市では、令和元年度からスタートした「第五次多摩市総合計画第３期基本計画※」に基づき、「み

んなが笑顔 いのちにぎわうまち 多摩」の将来都市像に向けて、様々な施策・事業に取り組んでいます。 

○ 現在、「（仮称）第六次多摩市総合計画」策定に向けて、多摩市自治基本条例第 24 条（計画策

定等への参画）の規定に基づき、多摩市総合計画審議会やワークショップの実施など、多くの市民の皆

さんから意見を伺っています。 

○ この「中学生世代アンケート」も、総合計画の策定に伴う市民参画の一つとして実施しました。 

○ 多摩市の最高規範である多摩市自治基本条例の理念である市民参画、市民協働、情報共有など、こ

れまでの成果を踏まえ、更に市民が主体となったまちづくり、自治の実現を基本として策定を行っていきます。 

 

※ 総合計画…多摩市の様々な行政計画の中で最上位に位置づけられる計画であり、「多摩市のまちの将

来設計図」です。基本構想と基本計画の２層で構成されています。 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

⑵ 目的 

○ 中学生世代から、市政に対する満足度・重要度、市に対する感じ方及び意見等を聴くことにより、多摩

市の将来を担う若者世代の意見を、令和５年度からスタートする「（仮称）第六次多摩市総合計画」

に反映させることを目的としています。 

 

 

 

 

 

 

  

基本構想 
令和５年度からの 

１０年間 

多摩市の「まちづくりの基本理念」や「将来都市像」、

「目指すまちの姿」などを定めます。 

基本構想に掲げた「目指すまちの姿」を実現するため

の取り組みの方向性等を定めます。 

基本計画 
令和５年度からの 

10 年間 
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２ 調査の概要 

⑴ 対象 

多摩市立中学校９校に通学する３年生（令和４年 5 月時点） 

※ いずれの学級を対象とするかは、各学校の判断に委ねることとしたため、学校により対象となる学級数

は異なります。 

 

⑵ 実施方法   

各学校を通じて、GIGA スクール構想で配布したタブレット等を用い、電子申請（アンケート回答フォーム） 

より回答いただきました。 

 

⑶ 内容 

 ア 回答者の属性（居住地） 

 イ 市の定住意向や生活環境、施策の満足度、市に対する感じ方などに関する調査 

 ウ 自由意見 

※ イ 設問については、令和３年８月に実施した多摩市政世論調査（無作為抽出した満18歳以上

の市民 3,000 人対象）における設問（問 4、問 5、問 37）と同様の内容としました。 

 

⑷ 期間 

令和４年 5 月 16 日（月曜）から 5 月 27 日（金曜）まで 

  

⑸ 回答者数 

       567 人 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

この度は、アンケートへご協力くださり 

誠にありがとうございましたニャ！! 
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第２章 調査の結果 

 １ 多摩市への定住意向 

「あなたは、これからも多摩市に住み続けたいと思いますか。」の回答では、 

「ずっと住み続けたい」が 250 件（44.1％）、「できれば市外へ移りたい」が 317 件（55.9％）でした。 

 

【多摩市への定住意向】 

 

 

【参考】多摩市政世論調査との比較 

多摩市政世論調査とは、項目が異なるため、多摩市への定住意向について、一概に比較できないものの、中

学生世代の方が「定住派」の回答が少なく、「転居派」の回答が多いという結果となりました。 

 

【多摩市への定住意向】 

 
中学生世代アンケート 

多摩市政世論調査 

（満 18 歳以上対象） 

ずっと住み続けたい 44.1% 40.1%  

当分は住み続けたい ― 41.0％ 

できれば市外へ移りたい 55.9% 2.9％ 

１年以内に転居するつもり ― 1.5％ 

わからない ― 13.0％ 

無回答 ― 1.4％ 

 

 

 

 

 

 

１．ずっと住み

続けたい,

44.1%

２．できれば市

外へ移りたい,

55.9%
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２ 多摩市の住みやすさ 

「あなたは総合的にみて、多摩市は住みよいまちだと思いますか。」の回答では、 

「住みよい」が 518 件（91.4％）、「住みにくい」が 49 件（8.6％）でした。 

 

【多摩市の住みやすさ】 

 

 

 

【参考】多摩市政世論調査との比較 

多摩市政世論調査とは、回答項目が異なるため、一概には比較できないものの、中学生世代における住みや

すさの評価は高いという結果が出ました。 

 

【多摩市の住みやすさ】 

 
中学生世代アンケート 

多摩市政世論調査 

（満 18 歳以上対象） 

住みよい 91.4% 43.4% 

どちらといえば住みよい ― 44.4% 

どちらかといえば住みにくい ― 4.5% 

住みにくい 8.6% 0.9% 

わからない ― 4.6％ 

無回答 ― 2.2％ 

 

 

 

 

 

 

 

１．住みよい, 

91.4%

２．住みにくい, 

8.6%
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３ 日常生活での感じ方 

   「あなたの住む地域のことや、あなた自身の感じ方についてお聞きします。次の各設問について、あてはまる番

号を１つ選んで○をつけてください」の回答では、「そう思う」「どちらかといえばそう思う」を合わせた“満足派”は、

「１）小さい子どもたちを育てる環境が整っているまちだと思いますか。」（89.2％）、「２）子どもたちにとって、

学んだり、遊んだり、生活しやすいまちだと思いますか。」（86.9％）、「６）差別やいじめのない、誰もが安心

して平和に暮らせるまちだと思いますか。※平和とは単に戦争がないということだけでなく、差別や人権侵害がなく

個人が尊重されることなども含みます。」（84.1％）、「４）高齢者になっても、いきいきと暮らせるまちだと思い

ますか。」（84.0％）の順となっており、多摩市の子育て環境や市民生活への評価が高くなっています。 

一方、「あまりそうは思わない」「そう思わない」を合わせた“不満足派”は、「９）多くの人が観光で訪れたいと

思えるまちだと思いますか。」（49.7％）」で最も高くなっています。次に、「13）まちをあげて地球温暖化対策

に取り組むなど、環境に配慮したまちだと思いますか。」（39.0％）、「11）犯罪への対策ができている安全な

まちだと思いますか。」（31.4％）の順となっています。 

 

【日常生活での感じ方（選択項目順）】 
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【参考】多摩市政世論調査との比較 

日常生活での感じ方については、多摩市政世論調査の結果以上に、「子育て」に関する肯定的な意見が多いと

いう結果となりました。また、中学生世代の方が、全体的な満足度が高い傾向にありました。 

一方、両者とも、否定的な意見は「観光」に関する意見が最も多く、不満足派の割合が約半数を占める結果とな

りました。なお、「防犯」についての満足度は、多摩市政世論調査では不満足派の割合が10.6％であったのに対し、

中学生世代アンケートでは、31.4％が否定的な意見であり、両者で結果が大きく乖離していることが分かりました。 

 

【日常生活での感じ方】 

 中学生世代アンケート 多摩市政世論調査（満 18 歳以上対象） 

満足派１位 
小さい子どもたちを育てる環境

が整っているまちだと思いますか 
89.2% 

子どもがのびのびと過ごし、学び、

成長できるまちだと思いますか 
63.5％ 

満足派２位 

子どもたちにとって、学んだり、

遊んだり、生活しやすいまちだと

思いますか 

86.9% 
子育てがしやすいまちだと思います

か 
62.0％ 

満足派３位 

差別やいじめのない、誰もが安

心して平和に暮らせるまちだと

思いますか 

84.1% 
道路や公園などの都市基盤が整

ったまちだと思いますか 
59.6％ 

  

 

 中学生世代アンケート 多摩市政世論調査（満 18 歳以上対象） 

不満足派１位 
多くの人が観光で訪れたいと思

えるまちだと思いますか 
49.7% 

観光の面から魅力のあるまちだと

思いますか 
39.4％ 

不満足派２位 

まちをあげて地球温暖化対策

に取り組むなど、環境に配慮し

たまちだと思いますか 

39.0% 
地域産業の活気・活力があるまち

だと思いますか 
36.0% 

不満足派３位 
犯罪への対策ができている安

全なまちだと思いますか 
31.4% 

仕事や地域活動を通して、自分

の力を発見・発揮できる機会のあ

るまちだと思いますか 

22.9% 
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４ 自由意見（まとめ）  

皆さまからいただいたご意見について、以下のとおり市の「第５次多摩市総合計画基本構想」の目

指すまちの姿ごとにまとめました。意見数の上位５位までを網掛けしています。多くの貴重なご意見、ご

提案をありがとうございました。 

 

 ※似たご意見は、集約させていただいております。 

カテゴリ 主な意見 意見数 

１．子育て・子育ちを

みんなで支え、子どもた

ちの明るい声がひびくま

ち 

オンライン授業をするとかいかがでしょう １ 

学校のトイレを改修・綺麗にしてほしい 13 

公衆・公園トイレを改修・綺麗にしてほしい 17 

校舎を建替・改装してほしい 17 

子ども向けのサークル活動が少ない １ 

小さい子どもと親が安心して遊べたり、子ども同士での交流を増やしたらいい １ 

児童館の開いている時間を長くしてほしい １ 

保育園や幼稚園を増やす １ 

子ども達が遊べる場所を増やしてほしい（身体を動かして遊べる） ２ 

英語の教育をもっと充実させてほしい 2 

悩みを抱えている人がいるので、そういうことを打ち明けやすいようにしたらよい １ 

いじめをなくすこと 2 

小・中学校で暖房などを沢山使えるようにしてほしい １ 

医療費を子供に限らず全員無償にする １ 

２．みんなが明るく、

安心していきいきと暮ら

しているまち 

路上喫煙者を減らすために喫煙所等を設置してほしい 3 

高齢者には住みやすい市だと思う 1 

多摩市は階段が多い割にはスロープなどの障害者に向けての配慮が余りされていないと

思うので、そこも付け加えてあげると、全年齢の方々も住みやすくなると思います 
１ 

障がい者の方や足が不自由な方は坂が多く移動したりするのは大変だと思いました。それ

に点字ブロックがあっても道が細かったり、駅の近くの道は人が多くて歩きにくいと思います 
1 

高齢者の方々も参加しやすいような行事があればもっと盛り上がると思います １ 

３．みんなで楽しみな

がら地域づくりを進める

まち 

バスケットゴールやサッカーゴール、野球場などのスポーツ設備や施設を増やしてほしい 16 

多摩市の中の活動に参加が出来ていないので出来やすくできるように何か工夫をして欲

しいなと思う 
3 

もっとスポーツクラブを増やしたほうがいいと思います １ 

地域の小中学生に、見守り隊体験をする機会を作った方がいいと思う 1 

差別をなくす運動が必要だと思います 1 

地域の交流がもっと活発になるとより良いと思います 5 

もっと学校を使って地域で、一緒に遊んだり、ダンスをしたり、何かイベントをするのがいいと

思う 
1 
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４．働き、学び、遊び 

みんなが活気と魅力を

感じるまち 

商業・娯楽施設をもっと充実させてほしい（特に若者向けの施設：ショッピングモール、ブ

ランドショップ、アニメショップ、ゲームセンター等） 
20 

観光できる場所・観光名所（テーマパークなど）を増やすべき 13 

イベント・行事を増やしてほしい 9 

商店街を活性化させる 6 

多摩市の名産品をつくったほうがいい １ 

観光に来やすいようにホテルなどを設置したほうが良い １ 

永山、唐木田の開発を進める 1 

５．いつまでもみんな

が住み続けられる安全

で快適なまち 

暗い道が多いので街灯を増やす等の対策をしてほしい 18 

不審者・防犯対策をもっと強化してほしい（見回り強化や、防犯カメラの設置） 7 

道路の整備をしてほしい（尾根幹の整備、道幅を広く、横断歩道増やす） 8 

多摩モノレールを延伸してほしい 1 

自転車専用通行帯を増しい 2 

団地をリニューアルする 1 

ユニバーサルデザインを増やす 1 

公園の遊具を整備してほしい 8 

路上喫煙者を減らすために外に喫煙所を置いてください 3 

道が木で歩きにくい、虫がたくさんいると通る人も少ないし、怖い人が増えてきたりしそうだ

から、道の視界を広くして明るく通りやすい道にした方がいいと思う 
1 

自然が豊かでとても住みやすい 1 

６．人・自然・地球 

みんなで環境を大切に

するまち 

ポイ捨て対策を強化してほしい（ゴミ箱の設置、ボランティア活動の継続） 6 

自然を増やす・残してほしい 12 

地球温暖化対策・環境問題に関する政策を増やしてほしい 4 

再生可能エネルギーを増やす 1 

市民は脱炭素社会を目指しているものの人工芝などのグラウンドを作っているためよくわか

らない 
1 

公園の植生調査をしてほしい １ 

EV 車が増えてきているが充電スポットが少ないため様々な場所に設置した

方がいい 
1 

その他 

公園で遊んでいても高齢者から怒られるので、歩車分離や遊歩道が多いというだけで、

子育てがしやすいというのは違うと思う 
1 

多摩市に住む人は優しい方ばかりです。中学生のうちに、いつもお世話になっているその

方々へ感謝を送る機会がほしいです。いつも勉強しやすい環境を作ってくださりありがとう

ございます 

１ 

皆が協力して今よりもっとよくなってほしい １ 

給食で炭酸のジュースをつけてください 1 
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インターネット(ホームページなど)で市民からの意見箱?のようなものを設置し

てみてはいかがでしょうか 
1 

発展しているところとしてないところの差が大き過ぎる 発展していないところで

は過疎化が進んでいる 
1 

もっと IC 機器を使った方がいいと思う 1 

自動販売機をもっと色んなところに置いてください 2 

学校に休みをください 1 

坂が結構多いから足腰の悪い人にあまり優しくない 3 

今建てている図書館は前に計画していた場所に戻した方が良いと思うしレン

ガ坂も充分広いからあれ以上広くしなくていい、中央公園に遊具は要らない

と自分も思うし友達も親も言っていた。図書館なんてすぐ近くに本屋もあるし

永山にも唐木田にもあるからそんなもの作るなら児童館やみんなが使える体

育館を作ったほうがいいと思う。中央公園は遊具が無いからいろんなことがで

きて沢山人が来るのだから余計な物はいらない、遊具なら第３公園にある

し。そんなことするぐらいならもっと木や自然を増やして欲しい。これ以上中央

公園を狭くしないで欲しい 

1 

この前小学生が自転車から空のペットボトルをポイ捨てしているのをみた。地

域の見守り隊の方達がゴミ拾いや防犯などの呼びかけを積極的にしださって

いるが、それでも茂みの中に大きなゴミが捨てられたり、公園(ゲートボール公

園)に花火や飲み物の容器が袋に入れて放置されているところをよく見る。さ

らに見守り隊の方々は皆お年寄りなのにその様な体力のいる仕事をしてくだ

さっているのはとても大変なので、地域の小中学生に、見守り隊体験をする

機会を作った方がいいと思う 

1 

お金の流れがわかるデータがほしい 1 

今のままでいい ２ 

建物の改装をして欲しい 2 

多摩市の魅力ってサンリオか、自然しかないと思うから、レンガ坂とか何がした

いのかわからないし、うるさくて、通りにくいだけ 
1 

壁に落書きをしない 1 

住み良いけど、騒音苦情を頻繁に言う人などいる 1 

将棋の大会をやってほしい 1 

子供と大人がもっと仲の良い関係になれると良い １ 

 


